

打造平安义乌 构建和谐社会

# 商城涌动一股暖流

## “6·19”开放日揭秘“临时之家”的故事

□ 全媒体记者 余依萍 文/摄

今年6月19日是第九个全国救助管理机构“开放日”。当天,市民政局社会救助中心携手义乌市城市有爱公益协会,在万达广场、新城吾悦广场开展“携手相助 让爱团聚”机构开放日活动,让广大市民了解救助管理工作开展情况,近距离感受这个“临时之家”的温暖。

此次开放日活动,相关工作人员共发放宣传资料750份,将救助政策、救助理念宣传到千家万户和市民群众中,助力形成全社会关心支持救助管理工作、关心关爱流浪乞讨人员的良好氛围,营造和谐、安定的社会环境。

**让更多市民了解阳光救助**

“你好,如果发现需要救助的流浪乞讨人员,可以拨打110报警电话,这是我们的联系卡。”6月19日上午,义乌市城市有爱公益协会的20余名志愿者在万达广场向过往群众宣传救助政策,并发放救助宣传册和救助联系卡。

“今年的活动不像以往一样邀请群众代表前来参观,而是按照疫情防控要求,以‘走出去’的形式向群众宣传展示救助管理工作。”市民政局社会救助中心主任张杭春介绍,活动现场,市社会救助中心通过设立宣传展板,展示救助法规政策、寻亲知识、求助途径、服务内容等相关救助知识,引导社会力量参与救助服务,提供救助发现线索,推动形成全社会共同帮助流浪乞讨人员的工作合力和良好氛围。

一直以来,市社会救助中心实行24小时工作制,主要负责为市域内生活无着的流浪乞讨人员,因被盗被抢、务工不着、寻亲不遇等原因导致自身无力解决食宿的临时遇困人员,提供饮食、住宿、返乡等服务,负责对遭受

监护侵害、暂时无人监护的未成年人实施救助,提供临时庇护生活服务;宣传流浪未成年人救助保护政策;引导社会力量参与流浪未成年人保护;为遭受家庭暴力的妇女儿童提供临时庇护服务。

今年以来,该中心共救助598人次,分发受助人员御寒衣物等救助物品298件,护送返乡22人次。

**社会各界将关爱洒向救助工作**

对救助站工作人员来说,面对近年来受助群体的复杂性,他们有时也爱莫能助,庆幸的是越来越多的志愿者将爱延伸到市社会救助中心来。

“如果你认识或知道视频里遗留在义乌市社会救助中心的人员,请尽快与我们联系……”最近,一条寻亲视频在抖音平台广泛传播,这条视频的作者来自义乌市社交电商协会。前不久,市社会救助中心工作人员前往浦江黄锋精神专科医院慰问受助人员,并采集了受助人员的血样DNA,一同前往的义乌市社交电商协会成员,则为长期滞留人员拍摄了寻亲视频,希望借助网友的力量帮助流浪者早日回家。

2016年开始,爱心公社组织了多次为爱寻亲活动,垫资为寻亲者做DNA鉴定,促成了89个家庭的团圆,并获评“志愿八婺文明金华”第六届金华市志愿服务项目大赛金奖。

近年来,每到炎夏与酷寒之际,义乌市城市有爱公益协会都会与市社会救助中心工作人员一起,走街串巷寻找流浪乞丐,分发防暑药品或御寒物资,有时还上门服务受助人员。

**科技助力让回家之路不再漫长**

为让流浪乞讨人员早日回家团圆,除了市社会救助中心和社会爱心



志愿者在街头分发救助宣传册和联系卡

人士一起努力外,民政部门及相关部门也在积极努力。尤其是一些自己无法提供任何线索的“无名氏”,他们的寻亲路更艰难。

自2018年开展DNA采集鉴定、人脸识别、乡音寻亲等特色救助模式以来,为心中心滞留的44名身份不明的受助人员寻找户籍或亲人,现已成功帮助15名身份户籍信息不清的长期滞留人员返乡回家、回归社会,其中无主受助人员在外滞留长达21年。

“目前,公安部门已对长期滞留在市社会救助中心的43名‘无名氏’进行了DNA采集,以期有更多的人顺利回家。”张杭春告诉记者,其中一位“无名氏”来自台州,因智力残疾,在义乌流浪多时后被送至市社会救助中心,后转送至浦江黄锋精神专科医院治疗。当时,对方因身份信息查找困难而成为“无名氏”,在她治疗的3年时间

里,市社会救助中心积极通过各种渠道寻亲,但一直未能找到她的家人。去年,市社会救助中心向市公安局申请对中心滞留人员进行人脸识别。通过人脸识别技术,成功比对出她的身份信息,去年7月17日在外流浪多年的受助人员陈群英,在工作人员的陪护下,踏上了回家之路。

目前陈群英已经平安回到家中,而她只是众多寻亲案例中的一例。截至目前,市社会救助中心仍有36名走失人员未找到家人。“如果有家人走失,且走失人员可能出于身体原因说不出有效信息,这时候建议家属主动去附近派出所进行DNA采样。”张杭春提醒,市民如发现街头需要救助的流浪人员和其他生活无着落人员,可拨打110、96150以及救助热线855223362,也可引导其免费入住位于宗泽北路336号的社会救助中心。



消防演练现场

## “安全大讲堂”走进陆港电商小镇

6月16日,一场别开生面的“安全大讲堂”活动在我市最大的电子商务产业园——陆港电商小镇拉开帷幕。

此次活动由城西街道专职消防队与陆港电商小镇联合举办,旨在通过开展消防知识集中授课、消防应急

通讯员 宗琳玲  
全媒体记者 骆红婷 摄

疏散演练、灭火器实操演习等多种活动,进一步增强电子商务产业园消防安全管理水平,提高员工安全防范自救能力及面对突发火情的应急处置能力。

通讯员 宗琳玲  
全媒体记者 骆红婷 摄

## “反诈夜市”亮相青岩刘

场,“俊警官”反诈铺、反诈“摊主”、反诈联盟等,纷纷亮相“反诈夜市”,活动结合警示教育、游戏互动、有奖问答、礼品赠送等,为群众提供趣味十足的闯关游戏。

“以榨反诈,鲜榨果汁”“水果的味道超甜,被骗的滋味超苦”……现场商铺前,各式各样的反诈标语让人记忆深刻。在“俊警官”反诈骗铺,江东派出所“俊警官”的卡通形象原型——民警杨君,以通俗易懂的方式为观众送上众多反诈“锦囊”,引得现场群众纷纷添加“俊警官”企业微信。市民傅大伯则跟反诈知识问卷较上了劲,“刚把问卷做了一遍,只得69分。题目看着都不难,都是我们平常很可能会遇到的被骗情况,我必须把它们拿下。”

“民生是最大警务,反诈是首要实务。要让群众在生活中潜移默化地接受、熟悉反诈知识,形成全民反诈的浓



厚氛围,争创更多的无诈社区。”江东派出所所长楼晓蕾说,接下来,“反诈夜市”还将陆续走进辖区各村居开展

活动,他们将继续以问题为导向,多种形式开展群众喜闻乐见的反诈宣传,把反诈工作做实做细做好。

□ 全媒体记者 陈洋波 文/摄

本报讯 6月17日晚,江东街道青岩刘广场内人头攒动,一场以“守初心·防诈骗·护万家”为主题的防诈骗宣传活动暨无诈村居(小区)创建活动在这里火热开展。

活动现场,宣讲、相声、道情、三句半、歌舞等节目轮番上阵。在轻松愉悦的氛围中,市公安局江东派出所辅警何佳娟、李江伟联手演的相声《终结诈骗》,以风趣幽默的方式,将冒充公检法、冒充熟人、中奖类等多种常见的诈骗案例形象生动地演绎出来,博得观众阵阵掌声。“反诈节目好看,反诈口令朗朗上口,好记好用!”市民吴大姐看完节目后意犹未尽。

活动中,江东派出所为街道反诈大使和反诈宣讲团颁发了聘书,并为无诈村居(小区)授旗。现

童医院儿保科主任邵洁带领的专家团队以及其他相关婴幼儿领域的专家进行专题授课,课程涵盖了养育照护和儿童早期发展、儿童早期发展促进策略、婴幼儿营养与喂养、婴幼儿睡眠与养育照护、养育照护活动的设计与指导等内容。

本次培训班为期3天。全市各镇街婴幼儿照护服务机构从业人员及镇街卫生院儿童保健医生、儿童早期发展示范基地师资团队等共131人参加培训。此次培训提升了我市医疗机构、托育从业人员对婴幼儿照护这项工作的认知和管理技能,有利于推动我市0-3岁婴幼儿照护服务高质量发展,加快培育一批具有带教能力的优秀师

资力量,扩大家庭科学育儿指导的覆盖面和养育照护小组活动的参与率,提高家长育儿知识知晓率和满意度。

婴幼儿照护服务是一项极具创新和挑战性的工作。0-3岁婴幼儿期是孩子一生中发育最为迅速的阶段,这一时期对儿童未来的成长影响深远。今年,婴幼儿照护服务工作被列为省民生实事项目,也是质量提升年的一项重要内容。随着全国三胎政策的全面实施,我市对多元化的家庭育儿指导、普惠型的婴幼儿照护服务需求日益迫切,婴幼儿照护也被赋予了新的使命与内涵。我市作为全国农村儿童早期发展试点,在此次培训班上将两年以来的工作做了总结、介绍和经验推广。

通过试点,我市取得了较好成效,工作走在了全省前列。

婴幼儿照护服务事关婴幼儿健康成长,事关千家万户。2019年12月,义乌市婴幼儿照护服务指导中心落户市妇幼保健院。目前该中心在婴幼儿健康管理、发育监测与筛查、家庭育儿能力推广、养育照护小组活动、家庭访谈、托育机构规范化建设等方面均取得了积极成效,有效推进了我市婴幼儿照护服务工作。截至2021年5月底,我市已开展养育风险筛查人数达58873人,养育风险筛查率为98%,建档率98%;连续两次养育风险筛查阳性1658人,家访1592人,家访率96.02%;组织养育照护小组活动2651场次,受益儿童15910人次。

## 我市2021年首期婴幼儿照护服务师资培训开班

□ 全媒体记者 曹晓蓉

本报讯 6月18日,由市卫健局主办,市婴幼儿照护服务指导中心承办的2021年第一期3岁以下婴幼儿照护服务师资培训班在市妇幼保健院开班。

此次培训班旨在深入贯彻国务院办公厅《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》,加强对家庭、社区和托育机构婴幼儿养育照护的支持和指导,促进婴幼儿身心健康和最佳潜能发展,通过系统化的婴幼儿照护培训,提升养育技能,促进医教融合,更好地服务我市3岁以下婴幼儿。培训班邀请到了浙江大学附属儿

## 高速交警开展超员违法行为专项整治

截至目前查处超员违法行为76起

□ 全媒体记者 陈健贤  
通讯员 陈悦鹏

本报讯 暑期临近,自驾游将迎来高峰,部分驾驶员抱着侥幸心理,超员出行。对此,6月份以来,金华高速交警支队针对超员违法行为重点开展专项整治,净化辖区高速公路通行环境。

在义乌东收费站,金华高速交警支队四大队查获一起超员违法行为,一辆核载5人的私家车实载7人。经询问,车上人员均为亲属关系,4名成年人带着3名儿童出门旅行。同一天晚上,高速交警在义乌东收费站再次查获一辆核载7人实载9人的越野车,车辆后备厢里躺着3名儿童。驾驶员张某与朋友共4名成年人,带着5名儿童准备去金华游玩,2名儿童由大人抱着坐在第二排,同时张某放倒第三排座椅,铺上凉席让3名儿童躺着玩耍,着实危险。

据统计,仅甬金高速金华段,6月份以来,高速交警已查处超员违法行为76起,环比5月增长46%,尤其是6月11日-14日4天,共查处56起。“从近期查获的超员违法来看,呈现出涵盖多个群体、多个时间、多个车型的特点。”高速交警告诉记者,“部分驾驶员认为孩子这么小,多带一两个没问题。有的驾驶员则以‘路途不远,很快就到了’为借口,超员出行。作为严重的交通违法行为,超员可能会导致车辆转向稳定性下降,增大侧滑、翻车隐患;车辆制动性能下降,刹车距离延长;突发情况时,车内乘客容易受挤压增加受伤风险。从更实际的角度来说,超出核载人数的乘客,意味着没有安全带的防护、没有车辆座位险的保障。”

在此,金华高速交警提醒广大驾驶员,超员违法存在较大安全隐患,广大司乘人员要提高安全意识,不驾驶超员车辆,不乘坐超员车辆。接下去,高速交警将持续开展专项整治,严厉查处超员违法行为。

据金华高速交警消息,6月份以来,高速交警已查处

## 佛堂朝阳西路实施全封闭施工

□ 全媒体记者 王佳丽

本报讯 昨日,记者从市公安局交警大队了解到,因G527与临苍公路义乌佛堂联络线工程施工需要,即日起将对佛堂朝阳西路实施全封闭施工。

据了解,2021年6月20日-2023年11月20日,对朝阳西路(蟠龙路-渡磬北路)全封闭施工;2021年7月2日-2023年11月20日,对朝阳西路(义乌江-渡磬北路)全封闭施工。朝阳西路(义乌江-渡磬北路)封闭后,过江通道关闭,车辆需绕行。

此外,东萧公路也将于6月21日-6月25日进行为期5天的封闭施工。

## 大陈举行垃圾分类宣传文艺汇演

□ 全媒体记者 陈健贤

本报讯 “养分类好习惯,争做文明大陈人。”6月17日晚,由大陈镇政府、大陈镇新时代文明实践所、义乌市微光公益协会共同举办的《浙江省生活垃圾管理条例》文艺晚会在大陈镇红旗村塘坞广场举行。

活动现场,微光公益协会的文艺志愿者表演了有关垃圾分类主题的三句半《舌尖上的

## 无废城市应知应会(四)

建设“无废城市”践行时尚生活

创建“无废城市”的主要任务有哪些?

答:创建“无废城市”的主要任务有:

(一)强化顶层设计引领,发挥政府宏观指导作用。建立“无废城市”建设指标体系,发挥导向引领作用。优化固体废物管理体制,强化制度集成创新,增强试点方案系统性。统筹城市发展与固体废物管理,优化产业结构布局。

(二)实施工业绿色生产,推动大宗工业固体废物贮存处置总量趋零增长。全面实施绿色开采,减少矿业固体废物产生和贮存处置量。开展绿色设计和绿色供应链建设,促进固体废物减量和循环利用。健全标准体系,推动大宗工业固体废物资源化利用。严格控制增量,逐步解决工业固体废物历史遗留问题。

金华高速交警提醒广大驾驶员,超员违法存在较大安全隐患,广大司乘人员要提高安全意识,不驾驶超员车辆,不乘坐超员车辆。接下去,高速交警将持续开展专项整治,严厉查处超员违法行为。

节约》、快板《垃圾分类我先行》以及庆祝建党100周年主题的独唱《唱支山歌给党听》《祖国——慈祥的母亲》、舞蹈《我们的新时代》等节目,用一场充满特色文化、浅显易懂的文化盛宴向群众宣传垃圾分类知识,倡导绿色生活。

接下来,大陈镇还将继续开展多形式的垃圾分类宣传活动,让市民知道垃圾分类是必须履行的义务,让垃圾分类成为每个市民的自觉行为。

活动现场,微光公益协会的文艺志愿者表演了有关垃圾分类主题的三句半《舌尖上的

史遗留问题。

(三)推行农业绿色生产,促进主要农业废弃物全量利用。以规模养殖场为重点,以建立种养循环发展机制为核心,逐步实现畜禽粪污就近就地综合利用。以收集、利用等环节为重点,坚持因地制宜、农用优先、就地就近原则,推动区域农作物秸秆全量利用。以回收、处理等环节为重点,提升废旧农膜及农药包装废弃物再利用水平。建立政府引导、企业主体、农户参与的回收利用体系。

(四)激发市场主体活力,培育产业发展新模式。提高政策有效性。将固体废物产生、利用处置企业纳入企业环境信用评价范围,根据评价结果实施跨部门联合惩戒。发展“互联网+”固体废物处理产业。积极培育第三方市场。鼓励专业化第三方机构从事固体废物资源化利用、环境污染治理与咨询服务,打造一批固体废物资源化利用骨干企业。

金华高速交警提醒广大驾驶员,超员违法存在较大安全隐患,广大司乘人员要提高安全意识,不驾驶超员车辆,不乘坐超员车辆。接下去,高速交警将持续开展专项整治,严厉查处超员违法行为。

金华高速交警提醒广大驾驶员,超员违法存在较大安全隐患,广大司乘人员要提高安全意识,不驾驶超员车辆,不乘坐超员车辆。接下去,高速交警将持续开展专项整治,严厉查处超员违法行为。